

# ТРАНСФОРМАЦИОННЫЙ ПРОЦЕСС

А.В. Бобрик

Наступивший достаточно неожиданно и синхронно коллапс социализма выявил всеобщую неподготовленность стран к дальнейшим экономическим преобразованиям. Сложность состояла в том, что, с одной стороны, отсутствовал исторический опыт такого рода преобразований, а собственная концепция трансформации к тому моменту не была готова. С другой стороны, была очевидна необходимость незамедлительных действий по переходу к рыночной экономике, поэтому во всех странах произошла почти спонтанная либерализация цен и внешней торговли в качестве начального импульса экономической трансформации.

Представляется очевидным с теоретической точки зрения, что хозяйство как система может трансформироваться стихийно или целенаправленно. Здесь можно наблюдать любопытный феномен: вакуум в теоретической области мгновенно заполнился концепцией монетаризма. Принятые за основу во всех странах центральной восточной европы принципы монетаризма были далее конкретизированы в национальных концепциях трансформации.

Данный процесс касается и Республики Беларусь. Фундаментальный аспект реформ состоит в ответе на вопрос: что является действительной целью экономической политики. Правительство неоднократно в своих программах выхода из кризиса заявляло о том, что целью реформ является создание социально-ориентированной рыночной экономики, но как сильной будет социальная ориентация, не определил никто. Таким образом, неясность в главном вопросе реформирования хозяйства - какое именно хозяйство мы строим. В этом контексте необходима ясность в целях и средствах трансформации хозяйства. Общую схему можно представить следующим образом:

Фактическая модель  
хозяйства



А,В,С .....п

Желаемая модель  
хозяйства

### Шаги трансформационного процесса

В качестве цели необходимо рассматривать желаемую модель хозяйства. Это справедливо и по отношению к выбору средств ( шагов ) трансформационного процесса. В этой связи становятся важными наши представления об инструментах трансформации и их взаимосвязи. При этом под инструментами понимаются такие «приспособления», которые помогают лучшим образом достичь цели реформ. И если цель реформ определена как построение социально ориентированного рыночного хозяйства, то можно определить основные инструменты трансформации, а также их взаимосвязь между собой и с промежуточными и конечными целями реформы хозяйства. Можно представить следующую схему такой взаимосвязи, которую можно представить как последовательность шагов трансформационного процесса, его структуру.

При этом следует учитывать, что трансформация экономической системы невозможна без трансформации политической системы. В случае диверсификации власти, что является стержнем демократического процесса, то отсюда следуют приоритеты, направления трансформации и первоочередные шаги. К ним можно отнести:

**Шаг 1** - создание соответствующей культурной среды трансформационного процесса.

**Шаг 2** - создание законов, направленных на диверсификацию власти; создание законов, направленных на диверсификацию собственности; принятие мер по развитию коммуникации и обучения.

**Шаг 3** - развитие предпринимательства; развитие рынков; переход к новой роли правительства в экономике.

Схема 1. Взаимосвязь инструментов и целей трансформационного процесса.



